
Maximum Power Transfer Theorem (अधिकतम शक्तत स्थानान्तरण प्रमेय) 

 

इस प्रमेय के अनुसार- “ अधिकतम शक्तत स्थानान्तररत तब होती है जब लोड प्रततरोि का मान 
पररपथ के आन्तररक प्रततरोि के मान के बराबर होता है”। 

थेवेतनन प्रमेय की सहायता से हमे ककसी भी पररपथ को उस पररपथ मे बदलना है क्जसमे एक 
वोल्टता  स्रोत (VTh) लगा हो, पररपथ का आन्तररक प्रततरोि (RTh) लगा हो तथा लोड प्रततरोि (RL) लगा 
हो,  तब हमे उस लोड प्रततरोि का मान ज्ञात करना है क्जसका मान पररपथ के आन्तररक प्रततरोि 
(RTh) के बराबर हो क्जसस ेअधिकतम शक्तत स्थानान्तररत हो सके। अथाात- 

                                 RTh = RL  

तनगात शक्तत (P) = I2 × RL = [VTh / (RTh + RL)]2 × RL = PL  

थेवेतनन के अनुसार –              I = VTh / ( RTh + RL)  

  

 

लोड प्रततरोि को छोड कर बाकी पररपथ को black box कहते है। 

अब इस पररपथ को हम थेवेतनन पररपथ मे बदलते है। 
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Equivalent Circuit of Thevenin’s Theorem 

अब इस पररपथ मे हम लोड प्रततरोि का मान तब तक बढाते है जब तक कक उसका मान 
पररपथ के आन्तररक प्रततरोि के मान के बराबर न हो जाय । 

अधिकतम शक्तत के ललए dPL/ dRL = 0 

  d/ dRL  [VTh ÷(RTh + RL)]2 × RL = 0 

V2
Th [(RTh – RL)2 – 2RL(RTh + RL) ÷(RTh + RL)4] = 0 

 (RTh – RL)2 - 2RL(RTh + RL) = 0 

R2
Th + R2

L + 2RThRL - 2RThRL - R2
L = 0 

R2
Th + R2

L - 2R2
L = 0 

R2
Th - R2

L = 0 

(RTh + RL) (RTh - RL) = 0,       सूत्र -:  A2 – B2 = (A+B)(A-B) से 
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जैसा कक हम जानते है RTh + RL = 0 नही हो सकता है तयों कक ककसी भी पररपथ का 
थेवेतनन प्रततरोि तथा उस पररपथ के लोड प्रततरोि का योगफल शून्य नही हो सकता है 
जबकक थवेेतनन प्रततरोि तथा उस पररपथ के लोड प्रततरोि का अन्तर शून्य हो सकता है। 
तब- RTh - RL = 0 

RTh = RL  

ओर जब थेवेतनन प्रततरोि का मान पररपथ के लोड प्रततरोि के मान के बराबर हो जायेगा 
उसी समय अधिकतम शक्तत Transfer होगी। 

 Pmax = V2
Th / 4RTh  

उदाहरण-: ददये गये पररपथ मे उस अधिकतम शक्तत को ज्ञात करना है जो लोड प्रततरोि के 
कारण transfer होती है जबकक V1 = 12 volt R1 = 2 ohm, R2 = 3 ohm, R3 = 2 

ohm तथा RL हो? 

 

हल:- सवा प्रथम हम पररपथ का आन्तररक प्रततरोि ज्ञात करते है। 
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अतः हम ेसबसे पहले लोड प्रततरोि को हटाना होगा, तथा वोल्टता स्रोत को शाटा (V= 0) 

करना होगा, तब – R2 +(R1|| R3) = 3 +(2||2) =3+(1/2 +1/2) = 3+2÷2 = 

3+1 = 4 OHM 

    RTh = 4 ohm 
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इस पररपथ मे वोल्टता स्रोत को लगाया जाता है तथा लोड प्रततरोि को हटा ददया जाता हो। 
इसमे R2 प्रततरोि लोड प्रततरोि की तरह व्यवहार करेगा। तथा  बबन्द ूA तथा B पर वोल्टता 
ज्ञात करते है 

 VTh =  I× RL = [वोल्टता स्रोत /( RTh +RL)] × RL  

= [12÷(2+2)] ×2 = 3×2 = 6 volt 

अधिकतम िारा (Imax) = VTh /( RTh +RL),  

नोट-: लोड प्रततरोि का मान आन्तररक प्रततरोि के मान के बराबर होगा तभी अधिकतम 
िारा या अधिकतम शक्तत का मान ज्ञात होगा। अथाात RTh = RL = 4 ohm 

  = 6 ÷(4+4) = 6/8 = 3/4 Amp. 

अधिकतम शक्तत = Pmax = V2
Th / 4RTh OR I2

max × RL 

     Pmax = 6×6÷4×4=36÷16 =9/4  watt. 

  OR Pmax = (3÷4)(3÷4) ×4 = (9÷16) ×4 =9/4 watt 

                           

 


